

# EL COMPOSTELANO

Publicada por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 céntos.

Año XXII

Oficinas: Huérfanos, 34

Santiago, miércoles 27 de agosto de 1941

Teléfono número 1337

N. 6.442

## Entre el oso ruso y la ballena inglesa

La Geografía le va a cobrar su tributo al Irán. En el Irán, como todo el mundo sabe, estuvo, en otros tiempos, enclavada Persia. El actual Estado iraníano apenas tiene ningún lazo de unión con la historia de la antigua Persia. Es, más bien, un producto de la geografía política; el choque del oso ruso y de la ballena inglesa, produjo este Estado barrera. Rusia, dueña del Cáucaso y del Turquestán e Inglaterra que quería hacer del Golfo Pérsico un lago indio, lucharon durante mucho tiempo por la hegemonía. Acabaron por ponerse de acuerdo en 1907 y dividieron Persia en tres zonas: esfera de influencia inglesa, al Sur y Sureste; esfera de influencia rusa, al Norte (Azerbaiján, Teherán, Khorassan, etc.); entre las dos una zona neutra, a modo de barrera. Después de la Gran Guerra, aprovechándose de la situación interior de Rusia que la obligaba a abandonar las cuestiones exteriores, Gran Bretaña acentuó sobremanera su preponderancia en Irán. Créditos financieros, misiones políticas, diplomáticas y técnicas hicieron caer al país totalmente dentro de la esfera de influencia inglesa. De todas formas la proximidad de la URSS ha sido factor suficiente para que su influencia no haya sido absolutamente eliminada. De estas relaciones con Inglaterra la Persia actual ha extraído indudablemente ventajas positivas. Pero ahora parece a llegado el momento de pasar la cuenta.

### El Irán y la guerra

Las noticias concernientes a una presión anglo-rusa sobre Teherán no deben sorprender. Dos son las razones fundamentales de tal presión: de un lado, la ayuda exterior al Ejército ruso no puede llegar más que por el Irán; por otra parte, la derrota de las tropas soviéticas llevaría a los alemanes a buenos puntos de partida para marchar a la India, y si, además, Inglaterra tiene interés en que los pozos petrolíferos de Bakou no caigan en manos de sus enemigos están bien claros los motivos que han ocasionado esta tensión en torno a la vieja ciudad de Teherán, que ve tostarse sus casas y sus calles en estos días insoportables de su tórrido verano.

Ni las vías de comunicación europeas, ni las del Extremo Oriente son útiles a la URSS. No le quedan otras que las del Asia Occidental; quizás no sean las más cortas y rápidas, pero sin duda son las más seguras.

Cualquier colaboración que se intente entre Rusia e Inglaterra tiene que contar, necesariamente, con Irán. La India inglesa es uno de los más fecundos centros de aprovisionamiento anglo sajones. Sus enormes disponibilidades de materias primas y su extenso desarrollo industrial han sido puestos desde hace tiempo en función de guerra. En la India se fabrican aviones, camiones, carros de asalto, y municiones, todo ello en cantidad considerable. Ahora bien, si de tal producción quiere hacerse llegar parte al Ejército rojo, que pronto necesitará aprovisionamientos extraños, ya que sus más importantes núcleos de industria de guerra están gravemente amenazados por las tropas alemanas, las únicas vías de comunicación propias son las del Irán. Pensar en la alta meseta del Asia Central es soñar con absurdos.

### El Cáucaso y el War Office

Pero además de esta cuestión de ayuda a la URSS, el Estado Mayor británico tiene frente a sí el problema del Cáucaso que, a no dudarlo, tarde o temprano entrará en el plano de la mayor actualidad. Según parece, el War Office tiene ya realizados sus planes sobre los pozos petrolíferos de Bakou. Sobre tales planes, naturalmente, nada puede asegurarse. Su mismo carácter les obliga a un secreto de capital importancia. Pero teniendo en cuenta la trascendencia que para el Ejército alemán tiene el petróleo del Cáucaso es fácil conjeturar que los políticos y militares ingleses tratan de evitar al Ejército alemán tener el petróleo en su posesión. Y esta cuestión vuelve a poner sobre la mesa el nombre del Irán. Las unidades británicas que hubiesen de ir a

Bakou tendrían que cruzar, necesariamente, los montes y mesetas iraníanos. El país ofrece indudables facilidades para una rápida penetración: los puertos de Bender-Abbas y Bender-Bouchir y un ferrocarril, largo, sinuoso y lento cuando trepa por las altas montañas del pequeño Cáucaso, pero de gran valor estratégico, que va desde el fondo del Golfo Pérsico hasta Tabriz y Erivan, donde empalma con vías que conducen a Tiflis y Bakou.

Sobran, pues, las razones para que en Teherán se agite un mar de misteriosos rumores, para que la Prensa los amente, mientras en la sombra trabajan y se mueven destacadas figuras y personajes al parecer sin importancia.

### Un funcionario soviético

Vladimir Astakhov es uno de los más hábiles y diligentes personajes de la diplomacia soviética. Aparece y desaparece en el escenario de la política con extraña rapidez. Suena su nombre unos cuantos días en la Prensa, los círculos políticos de Moscú —o donde sea— contemplan su figura larga, estrecha y misteriosa por unos instantes... y con la misma celebridad con que apareció desaparece. En junio del año 39 llegó a Berlín como encargado de Negocios; a los pocos días de firmado el pacto de amistad germano-ruso se escondió Astakhov en la sombra. Hace cinco meses Stalin le nombró embajador en Teherán.

Durante la última guerra fue hecho prisionero en Turquestán por Enver Pachá. En tres años nada se supo de él, ni de la suerte que había podido correr. Un buen día llegó a Moscú y contó su larga odisea. Se había escapado y, a pie, había recorrido parte de Afganistán, la India del Norte, el Turquestán chino y por fin las tierras del Asia Central rusa. Pero en tan largo período no había perdido el tiempo del todo. Aprendió un sin fin de dialectos asiáticos y organizó por su cuenta, una tupida red de agentes al servicio de los bolcheviques. Con este bagaje le fué bien pronto dado un puesto en la presidencia de Comisarios del Pueblo y, más tarde, el cargo de secretario de Stalin. Sucesivamente se le encargaron misiones en Tokio, Afganistán, Irán, Irak...

Ultimamente se le ha registrado inusitada actividad viajera. Y un periódico francés hababa de alguna visita realizada por el astuto diplomático soviético al palacio de Naikomidel, o comisariado soviético de Relaciones Exteriores. Puede ser todo ello una mera coincidencia; puede, también, no serlo. El caso es que mientras el nombre de Irán comienza a sonar en voz alta en un mar de rumores, Astakhov hace repentinas apariciones para ser condecorado de nuevo en la penumbra de su cargo de embajador soviético en Teherán.

### Dos ingleses

El uno es el capitán Lytton, miembro del Gabinete de Guerra de Londres, con residencia en El Cairo. El otro es un misterio. Lytton ha estado recientemente en Jerusalén, en Beyruth y en Amman. Algún periodista malicioso o excesivamente amigo del sensacionalismo le ha querido ver también en Bassora, puerto del Irán, como se sabe, que estos días presenta una desacostumbrada actividad.

El capitán Oiver Lytton es uno de los hombres que en más corto tiempo ha hecho en Inglaterra más rápida carrera política. Tiene 47 años y es el más joven miembro del War Cabinet. Pero casi puede decirse que hasta que la guerra se desencadenó nunca había figurado en política. Además, ha declarado reiteradamente que en cuanto el conflicto termine y sus servicios no sean requeridos por el Estado se retirará inmediatamente para seguir al frente de sus negocios. Su gestión como director de la Comisión británica del Metal fué elogiada unánimemente y, al ser relevado de su puesto para encargarse de la Secretaría de Estado, se dijo que había conseguido almacenar el metal útil suficiente para subvenir las necesidades inglesas durante tres años. Con todos estos méritos, el «premier» le hizo secretario de Estado y le envió en misión al Oriente Medio

para que sirviera de enlace entre el Gobierno central y las fuerzas inglesas allí establecidas. Se le dieron amplios poderes y de sus gestiones sólo al primer ministro ha de dar cuenta. De aquí que las andanzas de Lytton sean seguidas con curiosidad en diversos centros políticos europeos y asiáticos.

El otro viajero inglés es un misterioso personaje que, según noticias difundidas por una Agencia americana, ha llegado recientemente a Bagdad sin saberse a punto fijo cuál fue el rumbo que después de su breve estancia haya podido tomar. Claro que estos días que los dedos se antojan huéspedes a todo el mundo con sólo mirar el mapa del Irán pueden hacerse sobre este misterioso personaje todas las conjeturas que se quieran.

Por el momento todos son rumores, más o menos fundamentados. Pero en un instante puede desencadenarse la tormenta sobre estas viejas tierras asiáticas, que cuentan sus años por siglos.

## PRIMAVERA

Van en sus grupos vibrantes revolando las abejas como un áureo torbellino que la blanca luz alegra; y sobre el agua sonora pasan radiantes, ligeras con sus alas cristalinas las trisadas libélulas. Oye: canta la cigarrá porque aman al sol, que en la selva su polvo de oro tamiza, entre las hojas espesas. Su aliento nos da en un soplo fecundo la madre tierra, con el alma de los cálidos y el aroma de las yerbas.

RUBÉN DARÍO.

## Provisión de Notarías

Madrid, 26.—Las 21 Notarías cuya provisión ordinaria anuncia el Boletín Oficial del Estado, son las que se expresan: Notarías de primera clase—Turnos 1 antigüedad en la carrera: Oviedo; turno 2 antigüedad en la clase: Cuenca, de Agedicras, Colegio de Sevilla.

Notarías de segunda clase—Turnos 1 antigüedad en la carrera: Monforte de Lemos, Paías de Rey y Fonsagrada (las tres del Colegio de La Coruña); Nijar (Colegio de Granada); y Souto de Luña (Colegio de Oviedo); turno 2 antigüedad en la clase: El Arahai y San Fernando (Colegio de Sevilla); y Vich (Colegio de Barcelona).

Notarías de tercera clase—Antigüedad en la carrera: Moncada, Amazorra y Tabarés de Valladolid (Colegio de Valencia); Tordesillas y la Bañeza (Colegio de Oviedo); Ibiza (Colegio de Baleares); Brihuega (Colegio de Madrid); San Vicente de la Barquera (Colegio de Burgos); y Tauste (Colegio de Zaragoza).

## LA GUERRA EN EL MAR

Londres, 26.—Un comunicado naval del Gobierno noruego de Londres, informa que el destructor noruego que pertenecía a la Marina norteamericana con el nombre de «Bath», ha sido hundido.

Las familias de las víctimas han sido informadas.

Londres, 26.—Un comunicado del Almirantazgo británico da cuenta de un ataque llevado a cabo por aviones ingleses «Sunderland» contra las instalaciones militares de Tempio, al Norte de Cerdeña. Los objetivos quedaron ardiendo al retirarse los aviones, que además derribaron en combate sobre el mar un «Junker» alemán y un hidroavión italiano fué seriamente averiado. Las fuerzas británicas no han sufrido pérdidas.

Lisboa, 26.—Entre los buques hundidos por los submarinos

alemanes en la acción naval del domingo último, se encontraban los vapores «Aguiar», «Ciscar», «Alvia», «Coanlara», «Sterk» y «Spind», y el remolcador «Empire Oaks». Varios barcos británicos que pertenecían a dicho convoy, han entrado en el puerto de Lisboa.

Berlín, 26.—Los bombarderos alemanes han atacado a un crucero pesado soviético en el Golfo de Finlandia, en el día de ayer. Alcanzado por cuatro bombas de gran calibre, el crucero sufrió averías, observándose grandes explosiones consecutivas.

Veintiocho minutos después los aviadores alemanes pudieron aproximarse al crucero y recoger algunos de sus tripulantes en varias embarcaciones ligeras. El crucero, cuya pérdida es segura, desplazaba 8.000 toneladas y su tripulación se componía de 624 hombres, muchos de los cuales han perecido.

Londres.—Comunicado del Almirantazgo: La corbeta «Pico-tee» ha sido hundida. Los parientes de los tripulantes han sido informados de la catástrofe.

El doctor D. Ulpiano Villanueva suspendió su consulta, que reanudaré el 12 de septiembre próximo.

## FOLKLORE GALLEGO

LXV  
Creencias  
(REMATE)

BOA FADA.—Cando se ve un home ou unha muller c' un picaro ou c' unha picara, débese decir: «Dios ch' o erio pra boa fada!»

OS FRUTOS.—Cando se está recoleitando un fruto calquera, o que por alí pasa debe decir, s' é bon cristiano: «Díol-o bendigal!»

O PAN.—Non se debe tripal-o pan, porque o que tripa o pan, tripa a Nosa Señora.

O MANTEL.—Despois de comer, non se debe deixar o mantel n'a mesa, pois mentras qu' estea tendido, n-e-le s'atopa axonillado un ánxele.

A SORTE.—Cando se vende ou merca algún animal, non se debe decil-a conta xusta, pra que lle non leven a sorte a ún.

Cando se vende algún animal que val atado c' unha costa ou c' unha sogá, non se debe vendel-a costa nin a sogá, porque si se vende, véndese a sorte.

OS BOUTIZOS.—Cando se sal de boutizar, a madrriña ten que dar un cortezo de pan a primeira persona que atope, y-o pan ten que sere d' a casa d' a madrriña. Faise esto, pra que o erio teña boa saúde.

Ó boutizar, os padriños teñen que rezal-o credo sin se trabucara ningún d' eles, pois si se trabuca, o nenno saíra tatabello.

OS LAMPARÓS.—Cando s' atopa un, enfermo d' os lamparós, pra sanar non hai máis que ver unha nogueira novíña ás doce d' a noite d' o San Joan; e si a nogueira seca, tamén secan os lamparós.

SAN LOURENZO.—É pecado botar as cascas d' os ovos n'o lume, pois botándoas, quémase coelas a San Lourenzo.

OS OUIDOS.—Cando lle coetan a ún os oídos é sinal de qu' están falando d' él. Si é o dreito, falan ben; pro si é o esquerdo, entón falan mal; e pra facerle dano a persona que fala, róese a lengoa, y-os oídos paran de cantar.

MUXIL-AS VACAS.—Non se deben muxil-as vacas fora, porque si cal n-o echan algunha pinguada de leite, e pasa por riba d' ela unha sacaveira (salamandra), a vaca seca e non dá máis leite.

CUCCADO.—Si un, en aunas, sinte cuccal-o cuco por vez primeira n-o ano, queda cuccado e, polo mesmo, todo aquel ano terá sono ou fame.

Cando esto pasa, n-o Valadouro din: «Al, yo, botouch' a niñada o cuco!» Pro si o que sinte cuccar non estaba en aunas, o cuco queda cuccado.

Duardo Lourenço-Santarr e Guitián (D o noso libro inédito: «Folklore Gallego d' as terras de Mondadego, Santiago e Sarria»).

## CONVOCATORIA DE INGRESO PARA Academia General Militar

Preparación con arreglo a los Programas oficiales publicados en el «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» número 178

### Preparaciones «IBERIA»

Algalla de Arriba, 6—Santiago. abre matrícula ordinaria para la preparación completa de estos programas.—Número limitado de alumnos.

## El Irán resiste a la invasión anglo-rusa

Kabdt, 26.—La radio de Teherán ha difundido el siguiente comunicado:

A las cuatro de la madrugada del día 25 las tropas soviéticas en el Norte y las británicas en el Sur han iniciado la invasión del territorio iraní. Los aviones enemigos han bombardeado las ciudades de Auzebil, Rech, Ahivaz y otras, causando daños en los barrios habitados. A consecuencia de estos bombardeos resultaron muchas víctimas, sin que fuese alcanzado ningún objetivo militar ni en dichas ciudades ni en sus alrededores. La defensa antiaérea ha derribado un avión enemigo. Las tropas soviéticas han ocupado las ciudades de Djuifa y Maku, haciendo su entrada por cuatro puntos distintos. También fueron ocupadas Kahanakin, Naft-Chirin, Naft-Khane y Abadan, por las cuales han penetrado en territorio iraní las tropas británicas. La flota soviética en el mar Caspio y la británica en el Golfo Pérsico apoyan las operaciones ofensivas. En varios puntos las tropas iraníes sorprendidas por la invasión han resistido, no obstante, encarnizadamente, llegando en varios lugares a detener la invasión enemiga y a destruir dos carros de combate enemigos. En todo el país la población se apresta a la defensa de la patria y acude a enrolarse como voluntarios en las oficinas de reclutamiento.

Teheran.—Las fuerzas británicas procedentes de Beluchistán han encontrado viva resistencia por parte de las tropas del Irán, según se anuncia con carácter

oficioso. También resisten a las tropas soviéticas que avanzan por Tabris. La lucha es bastante encarnizada en algunos puntos. Se han registrado ataques aéreos ingleses sobre Urmia y otras localidades.

Frontera iraníana.—Todavía no se tienen noticias concretas sobre el desarrollo de las operaciones en el nuevo frente de guerra del Irán. El punto más vulnerable del territorio iraníano es sin duda, la región meridional, donde la influencia inglesa es considerable desde hace años. El Ejército británico cuyo mando ha sido confiado al general Wavel, se compone de tres grupos que son: el Ejército de Bagdad, el de Basora y el de la India Este último es, con mucho, el más importante por las reservas de que dispone. Las avanzadas de este Ejército protegidas por tanques y aviones y por la escuadra del almirante Arbuthnot avanzan hacia Budek-Hapbur. La frontera de Indostán se encuentra a unos 700 kilómetros del límite extremo del ferrocarril persa de Budek-Hapbur que las fuerzas de Wavel confían en a cazar en breve, ya que el terreno no presenta obstáculos de consideración. La escuadra británica tiene intención de desembarcar tropas en Budek-Hapbur que se unirán a las que avanzan por tierra con objeto de llegar hasta el ferrocarril transiraniano.

El Ejército de Basora que ha salido de Bassir tiene por objetivo la región petrolífera y el de Bagdad está encargado del enlace con las tropas soviéticas.

## El Führer condecora a cuatro aviadores alemanes

Berlín.—El Führer ha concedido la Cruz de Caballero de la Cruz de Hierro a cuatro oficiales de aviación que se han distinguido en diversos combates. Son el capitán Wittke, comandante de grupo en una escuadrilla de caza, que ha derribado 25 aviones, mientras que la unidad a su mando ha derribado ya 350 aviones. El teniente Mutterich, que ha derribado 31 aviones, el suboficial Pöhs, que ha derribado 28 y el suboficial Schram, que ha derribado 24.

Madre, si tu hijo ha cumplido un año tienes el deber de vacunarlo. Defiendes así su vida.

La vacunación antidiftérica es completamente gratuita.

Todos los niños comprendidos en la edad de uno a tres años deben ser sometidos a la vacunación antidiftérica.

## El crecimiento de la población española

Argel Ganivet soñaba con una España de 40 millones de habitantes. Preciso es reconocer que aún nos hallamos muy lejos de tales imaginaciones y que el incremento de nuestra población no es todo lo rápido que debiera ser para alcanzar tal meta en breve plazo. Pero los datos oficiales publicados días atrás por el Servicio de Estadística permiten cálculos optimistas sobre el crecimiento de nuestra población. Resu ta de ellos que en diez años España ha aumentado el número de sus habitantes en un millón y medio, lo que representa un aumento anual de doscientas cincuenta mil almas. Puede imaginarse que la cifra hubiese sido notoriamente mayor sin la sangría suelta de la guerra civil y sin las dramáticas circunstancias actuales de la economía mundial que forzosamente repercutirán en nuestra curva de población y de seguro señalarán en ella un ligero descenso, pero lo importante es que con todo ello la cantidad de españoles aumenta. Esto significa que habrán de ponerse en juego —como ya se está haciendo desde hace años— un mayor número de riquezas. La presencia de mayor número de bocas obliga a crear medios con que satisfacer el mayor número de necesidades que ellas suponen. Y podemos pensar que en pocos

años, ante la urgencia inaplazable de alimentar a tantos españoles, dejarán de estar baldíos muchos terrenos hoy abandonados y cesará, siquiera en parte, ese despilfarro de riquezas que son las aguas fluviales perdidas en el mar sin sombra de existencia de canales, mal contra el que tanto y tanto clamara un tiempo Costa. Porque no basta sólo con que crezcan las grandes ciudades y Madrid y Barcelona rebasen el millón, y Valencia las sescientas mil almas. Es preciso que el aumento se dé también en el campo, y condición previa para que así sea, es que la vida rural sea una vida digna, decorosa y humana. Cuando esto se haya conseguido, veremos muy pronto como la estadística de la población refleje el cambio de la sociedad española con una buena y decidida acentuación en la curva de su crecimiento.

Actualmente España gana cada año una ciudad como Zaragoza, puesto que aumenta en 250.000 habitantes. Nada impide pensar que cuando la reforma de la vida campesina sea una realidad, su crecimiento anual equivaldría a una ciudad como Valencia, es decir, a más de 600.000 almas por año. Y entonces la grandeza de España se hará cada vez más tangible a medida que nos acercamos a la meta que Ganivet soñara en día. Y ese será el momento de esgrimir nuestros estándares imperiales.

## Ministerio del Ejército

SUBSECRETARÍA

### Representación de la División Española de Voluntarios—Españoles, 13

Esta Representación hace público para conocimiento de los interesados, que la forma de dirigir la correspondencia a los componentes de la División Española de Voluntarios en Alemania se ajustará al modelo que sigue:

Estafeta de campaña.

FELDPPOST

Al..... (1).....

..... (2).....

División Española de Voluntarios, Feldpost n.º..... (3)

ALEMANIA

(1) Se pondrá únicamente, el empleo (Coronel, Comandante, Sargento, soldado, etc.), y no debe expresarse ni el Arma, ni el Cuerpo o Unidad a que pertenece.

(2) Nombre y dos apellidos.

(3) Este número lo comunicarán los voluntarios directamente a sus familiares para que pue dan consignarlo.

Se advierte que toda correspondencia que no sea dirigida en esta forma no será cursada.

PAPEL, CARBÓN, las mejores marcas.—Adquiéralo en la Papelería LA COMERCIAL, Rua Nueva, 1

"Inglaterra ha arruinado a sus aliados y les ha llevado a la miseria"

Berlin, 26.—«Uno tras otro», es el título del artículo en que la Correspondencia Diplomática y Política alemana define su posición respecto a la invasión del Irán por las fuerzas anglo-bolcheviques.

En la Subdelegación del Instituto Nacional de Previsión

Pensiones del Subsidio de Vejez

Conforme hemos anunciado, el próximo viernes, día 29 del corriente, tendrá lugar en el edificio Social de la Subdelegación, Quinta, 3, la entrega de los carnets y cantidades que les corresponden, a los ancianos subsidiados cuya relación publicamos ayer en estas columnas.

El calzado popular se pondrá a la venta a fines de septiembre

Barcelona.—Se reunieron los fabricantes de calzado y el representante de los Sindicatos para ver de activar la fabricación del calzado de tipo nacional, a fin de que pueda ponerse a la venta a fines de septiembre próximo.

Radio Galicia

Emisora de Santiago de Compostela 201, 1 m. 1492 Kc.

Programas para mañana (hora de 13:30 a 15:30): 13:30. Apertura de la estación; Canciones: De Argamasilla, Barta; Maringa, Morera; Cantares, Turina; Clavelitos, Turina; Una Carmen rubia, Grother; Cicatrices, Aviés; Guajiras, popular. 14. Santoral del día; Orquesta: Ruinas de Atenas, Beethoven; Abt Hasan, obertura, Weber; Auryant, Weber; Marcha turca, Mozart. 14:30 Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional. 14:45. Información regional. 15. Música de películas. 15:30. Fin de emisión. 20:30. Apertura de la estación, Música variada: Pastoral, capricho, Tausign; Perpetuum mobile, Weber; Impromptu en si bémol, Schubert. 21:15. Fragmentos de óperas: Hansel y Gretel, Huperdink; Lohegrin, Wagner, Tosca, Puccini. 21:45. Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional. 22. Información regional. 22:15. Emisión dedicada al socio protector (discos a petición). 22:45. Música de baile. 23. Cierre de la estación.

Comandancia Militar de Santiago

MUY IMPORTANTE

Habiendo cesado como Representante de la División Española de Voluntarios para combatir el comunismo el comandante de la fantería con destino en el Regimiento de Infantería 29, en La Coruña, don Eduardo Romay Veira, se hace público por medio de la presente para conocimiento de cuantos pueda interesarle, siendo sustituido en el cargo por el capitán de Intendencia con destino en el Parque de La Coruña, don Francisco Saavedra Bravo y en la Plaza de Santiago el capitán de Artillería con destino en el Regimiento número 28, don Lorenzo González Díaz. Santiago, 23 de agosto de 1941. —El Coronel, Comandante Militar —De Orden de S. S.—El Teniente Secretario, Juan Caso.

CUPON DE CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día de ayer, resultó premiado el número 338

M. Castiñeiras

CIRUGÍA GENERAL

Enfermedades del

RIÑÓN — PRÓSTATA — VEJIGA

Consulta: 10 a 12 y 4 a 6.

CALDEREBA, 12, 1.º — SANTIAGO

NOTICIAS

Para el repórter fue buen día el de ayer. Las noticias eran de actividades en pro de los intereses compostelanos.

Primero llegó la del crédito de 1.249.055 pesetas con destino a obras en la Residencia de Estudiantes, que se ejecutarán por administración. Y después, cuando ya salían de máquina los primeros ejemplares del periódico —7:38 horas— estotras de la Alcaldía:

«Con el señor Alcalde celebraron ayer una extensa conferencia los Ingenieros señores Ozores, Cebrián y López Jamar, que actualmente se ocupan del problema del abastecimiento de agua a nuestra ciudad.

«Durante la tarde dichos señores se trasladaron a la cuenca del Pedroso, donde se espera hallar los necesarios manantiales, iniciándose así sobre el terreno la labor que ha de llevarse a cabo durante el presente estiaje, y que correrá en adelante a cargo de los señores Cebrián y López Jamar.

«El señor Ozores, técnico del Banco de Crédito Local de España, inspeccionó también, a más de otros importantes servicios municipales, los trabajos de reconstrucción de la Plaza de Abastos, quedando especialmente complacido del rápido desarrollo de la obra y de la solidez de la misma.

«Varias de las cuestiones tratadas en la Alcaldía serán resueltas con ocasión de la próxima visita a Santiago del Director del Banco de Crédito, señor Fariña, que es esperado dentro de breves días.

«El Secretario General del Patronato Nacional Antituberculoso, doctor García Boente, se ha dirigido al Alcalde de Santiago comunicándole la visita de los técnicos de aquella Entidad, que a la vista de unas y otras condiciones de los terrenos en que pudiera construirse el Sanatorio Antituberculoso de que oportunamente se dió noticia, elegirán el definitivo emplazamiento del mismo.

«Como es sabido, el Sanatorio será inicialmente capaz para cuatrocientas camas.

Hoy entró el repórter de que el Boletín Oficial del Estado publicó la disposición de crédito para obras en el Gran Hospital.

El Director General de Correos y Telecomunicación, D. José López de Letona, interese por las obras del inmueble en Santiago. Gustosísimos damos a los lectores las notas que preceden, con los parabienes para cuantos contribuyen al logro de importantísimas mejoras.

—A las seis de la tarde de hoy y en el templo parroquial de Santa María Salomé, santificaron sus «mores el culto farmacéutico de Puentevieja don Ignacio Varela y la bella y simpática señorita Margarita Alvarez.

Bendijo la unión el párroco señor Brey Guerra.

Fueron padrinos don Gabriel Varela y doña Celia Alvarez, de Riera.

Finalizada la ceremonia nupcial todos los concurrentes a ella se trasladaron al «Hotel España», en donde fueron obsequiados con un espléndido «lunch».

A la feliz pareja, que salió a recorrer importantes poblaciones de Galicia, deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

—Se encuentra entre nosotros, procedente de su tierra natal, el acreditado industrial de Molina de Segura (Murcia) don Pedro García Gil, que viene a pasar una temporada en Galicia con su hijo don Blas García Bernal, Secretario del Sindicato Nacional de la Piel y distinguido amigo nuestro.

Al saludarle desde estas columnas, deseamos una feliz estancia al distinguido viajero y respetable amigo, en esta ciudad y principales poblaciones que viene visitando.

—Mañana, a las siete de la tarde, amenizará el paso de la Alameda la Banda Municipal de Música, ejecutando las siguientes partituras.

PRIMERA PARTE

«Evocación», Marcha; Cebrián. «Granada», Serenata; Albéniz. «Sinfonía Característica»; Aubert.

SEGUNDA PARTE

«Selika», P. Sinfónico; Wagnetti. «El Barberillo de Lavapiés», Sección; Barbieri. «Lorencin Mendaza», Pasodoble; Marquina.

—Del domicilio de sus padres, Sareta de Abajo número 3 desahpareció el menor de 17 años de edad José Fraga Viqueira. Es de estatura regular, delgado, viste pantalón de pana castaño y zapatos con caña.

También desapareció de El Ferrol del Caudillo la joven Josefa Montero Seijo, de 25 soltera. Viste abrigo a cuadros, calza sandalias blancas y marroón, lleva traje azul marino, estatura regular, rubia y tiene una pequeña cicatriz en la mejilla derecha.

Asimismo desapareció de Artejo el menor José Martínez

Vázquez, de 13, cuyas señas son: moreno, tiene una cicatriz en la parte inferior del ojo derecho, viste mono azul muy usado, calza zapatillas, va descalzo y se supone se encuentre en el término municipal de Laracha.

El señor Gobernador civil en cargo a los agentes dependientes de su autoridad practiquen gestiones para averiguar el paradero de los tres.

—Tenemos el gusto de contar entre nosotros al ilustrísimo señor Director General de Correos y Telecomunicación don José López de Letona, el cual visitó las principales dependencias de Correos y Telégrafos, interesándose a la vez por la celeridad de las obras de la nueva casa de Correos y Telégrafos.

—Sanciones impuestas por el señor Gobernador civil por no recoger la tarjeta de suministro de neumáticos:

Hijos de Olimpio Pérez, Pedro Seoane, Manuel Rueda, Francisco Rodríguez y Jacobo Rey, de Santiago.

Salvador Mainela, Perfecto y José Taboada, Juan Salgueiro, Roberto Torres y Agustín Rodríguez, de La Coruña.

José Bellós, de Puentes de García Rodríguez.

José Regajo y Carlos Martínez, de Puente deume.

Manuel Lojo Núñez, de Puebla del Caramiñal.

Manuel Rodríguez, de Muros. Manuel Alvarez, de Rianjo. Eduardo Varela, de Carballo. Ramón Lesende, de Vimianzo. Perfecto Yasma Torres, de Sada.

José Prego, de Cabanas.

Todos con 100 pesetas.

—Recibieron asistencia facultativa en el Gran Hospital María Otero Rozas, de 48 años, de hematoma en la región escapular que le ocasionó un convencino; José Vázquez Rodríguez, de 35, de Amio, de erosiones en la mano derecha, por accidente casual, y María Caneda Pazos, de 58, vecina de la parroquia de Enfesta, de herida por desgarrar en la rodilla derecha que se ocasionó al hundirse una parte del piso de su casa.

—Por el jefe provincial del Movimiento, camarada Diego Salas Pombo, ha sido designado inspector provincial de F. E. T. el camarada Salvador Sánchez García Limiñón.

—Fue nombrado don José Maldonado y Fernández del Torco, catedrático numerario de la Historia del Derecho de la Universidad de Santiago, con el haber anual de entrada de 9 000 pesetas.

—Vistas por infracción de las disposiciones de Abastos:

Julio Sanluis López, de Santiago de Compostela, 100 pesetas; Francisca Rama Gil, 75; Manuel Aneiro Santalla, de Valdovíno, 200; Jesús Busto Banco, de Friol (Lugo) 100; Luis Rico Vales, Cipriano Rico Vales y Josefa Rico Picos, de Neda, 75 a cada uno; Rosa Martínez de El Ferrol del Caudillo, 100; Dolores Suárez González y María Antonia Crespo Porriño, de Ordenes, 50 a cada una; Elvira Bajía, de Betanzos, 100; Carmen Antelo Boutón y María Luisa Martínez, de La Coruña, 50 a cada una; Purificación Casanova Fornos, de Puenteume, 100; Manuel Muñio Rivera, de El Ferrol del Caudillo, 50 y Josefa Pérez Portela de La Coruña, 100.

—La Jefatura Comarcal de Milicias, envíanos esta nota:

«Todos los alistados en la Unidad de reserva de la División Española, para luchar contra el comunismo deben de presentar se (los que aun no lo hayan hecho) el próximo viernes día 29 a las siete de la tarde, al objeto de sufrir reconocimiento médico».

—Cuando el camión P.O. 5 466, conducido por el vecino de Samieira Juan Girádez Domínguez circulaba por la carretera de Pontevedra al Grove, al llegar al punto denominado Nanín, fué detenido por las jóvenes Rosa Novoa Torres y Carmen Limes Sanmartín, de 17 años, que pidieron al conductor que las llevara hasta Rajó. Las jóvenes montaron en la parte trasera del vehículo en donde iba también el ayudante del chófer Alfonso González Balboa.

Al llegar el camión a la curva de Areas, fueron despedidos por el viraje todos los ocupantes del coche que cayeron violentamente a la cuneta.

Rosa resultó con lesiones que le produjeron la fractura de la base del cráneo y ocasionaron su muerte a las pocas horas; Carmen sufrió lesiones en la cabeza, de pronóstico reservado y el ayudante golpes de poca importancia.

El chófer fué denunciado.

—Con arreglo a lo dispuesto por la Dirección general de Pesca Marítima y de acuerdo con lo preceptuado en los Reglamentos para propagación y aprovechamiento de los crustáceos y moluscos queda terminantemente prohibida la pesca y venta de la langosta y lombriz desde 1.º de septiembre al 31 de marzo.

—Por la Alcaldía, con cargo a la recaudación obtenida para ayuda a las casas humildes durante las pasadas fiestas patronales, que como es sabido alcanzó la suma de 12 879 pesetas, inver-

tidas en comidas dadas por las instituciones de «Auxilio Social» y la Cocina Económica, han sido hechos, además, los siguientes donativos:

Religiosas Oblatas, 1.250 pesetas; Asilo del Camino Nuevo, 1.250, y Asilo de Carretas, 684.

—Se interesa la urgente presentación en las oficinas del «Servicio Social» de las señoritas que a continuación se citan:

María Angeles Gimeno Pérez, Rosa Ageitos García, Concepción Segade Laya, María Dolores González Regueiro, Concepción Millán Amigo, María del Carmen Rivera Agostos, Blanca Rodríguez García, María de los Dolores Mora Begaría, María Victoria Ojeda Piñero y Elvira Poyán Caamaño.

—El Juzgado Provincial de Responsabilidades Políticas incoó expedientes contra Ramón Fraga Ceceiro, carpintero, casado, de Sorantes y José Gómez Crujeiras, fogonero, casado, de Riveira.

—Precio de los cubitos de caldo, de forma hexaedro de 14 mm de lado, peso netos 4 grs.

Corriente normal, 0 10 pesetas unidad. Extra y selecto, 0 15 idem idem. Especial a base de pollo, 0 20 idem idem.

ULTIMAS NOTICIAS

Comunicado alemán

Berlin.—El comunicado facilitado esta mañana por el Alto Mando del ejército alemán, informa de que después de varios días de combate en el sector de Smolensko, la masa del 8.º Cuerpo de ejército soviético ha sido completamente cercada y destruidos casi totalmente sus componentes. El número de prisioneros pasa de 30 mil y los cañones apreados son en número muy considerable. Durante el desarrollo de estos combates los rusos han tenido más de 40 mil muertos.

Las fuerzas finlandesas continúan sus avances, habiendo recorrido en los últimos días más de 40 kilómetros, ocupando mucho material y haciendo gran número de prisioneros.

Los ataques del enemigo para recuperar el territorio perdido han fracasado, costándoles esta intenciona gran número de bajas.

Convoy atacado

Londres.—El Almirantazgo comunicó que aviones británicos atacaron un fuerte convoy alemán en las proximidades a las costas Holandesas, habiendo sido hundido un buque mercante de gran tonelaje y otro seriamente averiado.

Los aerodromos de la costa francesa fueron bombardeados provocando en ellos grandes incendios.

Los cazas atacaron las instalaciones de la costa belga en el paso de Calais, originando grandes destrozos.

Cuatro aparatos ingleses no regresaron a sus bases.

Comunicado británico

Londres.—En el comunicado inglés facilitado esta mañana se dice que durante la pasada noche hubo escasa actividad aérea sobre el territorio. El enemigo arrojó varias bombas sobre una población del Sureste de Inglaterra ocasionando pocos daños, pero hay que lamentar varias víctimas.

Bombardeos sobre Alemania

Berlin.—Según un comunicado alemán la aviación enemiga realizó incursiones sobre la región del Oeste de Alemania, arrojando bombas que ocasionaron escasos daños y ninguna víctima.

Dos aviones de los que tomaron parte en la agresión fueron derribados.

Combate aéreo sobre el Canal

Berlin.—En un combate aéreo efectuado esta mañana en el Canal de la Mancha, fueron derribados siete aparatos enemigos.

Por su parte Londres anuncia que en el indicado combate, fueron derribados 10 cazas alemanes.

Las comunicaciones con Teherán

Londres.—Según informan de Londres, las comunicaciones inglesas con Teherán no han sido interrumpidas.

Avance en el Irán

Londres.—Continúa el avance en territorio iraní, donde se han hecho muchos prisioneros. El Ejército pone escasa resistencia al avance británico.

Muerte de un almirante

Teherán.—Un comunicado iraní da cuenta de que en un combate naval efectuado en el Golfo Pérsico, ha resultado muerto el almirante de la escuadra del Irán.

Una protesta del Japón

Tokio.—El Gobierno japonés ha enviado al de los Estados Unidos una enérgica protesta por el envío de petróleo a los soviets utilizando puertos de su dominio.

El envío de combustible ha sido considerable y se fija en más de 10 millones de galones.

Misión militar en China

Washington.—Se confirman los propósitos del Gobierno norteamericano de enviar una misión militar a China para el estudio de los problemas relacionados con su defensa y abastecimiento.

Francia contra el comunismo

París.—El Ministro de Asuntos Exteriores dió a la política nuevas directrices encaminadas a combatir al comunismo único causante de los males que sufre Francia.

Se ha descubierto una vasta organización que trabajaba en la sombra con propagandas comunistas encaminadas a provocar una rebeldía en territorio francés.

Se ha nombrado un tribunal especial para juzgar a los encartados.

Las jerarquías religiosas

París.—La reunión de las jerarquías religiosas, que será presidida por el Arzobispo de Lyon, se celebrará en los primeros días del mes de septiembre.

Pérdida de una caballería

La persona que haya encontrado una caballería que se extravió en la mañana del lunes, color castaño, y una estrella en el testuz, cola recordada, con una amata en el lomo, de seis cuartas de talla, se le ruega la entrega en el Horro número 10, en donde se le gratificará.

Concurso de Construcciones

Se amplía el plazo hasta el 10 de septiembre próximo a fin de que los señores Contratistas de Obras puedan presentar pliegos de condiciones para la construcción de 31 Chalets en Santiago de Compostela, cuyos planos, interrogatorios de precios y pliegos de condiciones se hallan expuestos en la Cámara de la Propiedad de dicha ciudad todos los días laborables de nueve a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, debiendo allí mismo presentarse las proposiciones.

Subasta voluntaria

Se hace de la casa número 90 de la Rua de San Pedro de esta ciudad, compuesta de planta baja y dos pisos, libre de todo gravamen e inscrita en el Registro de la Propiedad. La subasta tendrá lugar el día 29 del corriente mes, a las once horas, en la Notaría de don Jesús María Alvarez Martín Taladriz, Preguntoiro, 33, 1.º, donde informarán del precio y condiciones.

SE VENDE la casa de la Rua de San Pedro número 3.—Razón, Enseñanza, 9, 2.º

Colegio de Nuestra Señora de los Remedios (Huérfanas)

Legalmente reconocido.—Santiago

A partir del 25 del actual quedó abierto el plazo de admisión de documentos para la solicitud de Matrícula Gratuita hasta el 30, si reúnen las condiciones que marca la Ley.

Se admiten también suscripciones de Matrícula Ordinaria desde el 1.º hasta el 27 de septiembre.

CAPITOL - La pantalla de los éxitos. MAÑANA JUEVES DE MODA. La original y dinámica superproducción española del gran director BENITO PEROJO. CRISIS MUNDIAL. Magna creación de la simpática ANTOÑITA COLOME y el gran RICARDO NÚÑEZ con el «as» de la alegría en el cine MIGUEL LIGERO. Estreno del más reciente NOTICARIO FOX con notab e información del mundo entero.

Principal. MAÑANA JUEVES DE MODA. HAN RAPTADO UN HOMBRE - representa la suma perfección del cine moderno y en su tema encontramos la más fina intención dinámica unida al brillo espectacular del más ostentoso lujo y exquisita elegancia. HAN RAPTADO UN HOMBRE - es una deliciosa comedia Hablada en ESPAÑOL en la cual la bellísima estrella MARIA DENIS y el gentil galán VITTORIO DE SICCA obtienen en ella un éxito culminante.